文:雨竹

麗寶集團供圖

農曆年民俗節日活

有充滿本土特色的鬧元宵系列活動 只香港有奪目的綵燈展, 民俗團體的一波波精彩獻藝也使得海外嘉賓及 在月亮漸圓的農曆正月十五元宵節 融合本土風情及新科技, 的慶祝活動 台灣地區各地也



許多人在新北市天溪天燈節放飛祈福天燈。



●艷麗的櫻花掛滿枝頭

·年全台各縣市都會輪流舉辦燈會,以慶祝元宵節,今年的 揭開了台南建城400周年的慶祝序幕。活動從2月24日元宵節當 天開始,聚焦於台南獨有的多樣化生態、人文地理、產業發 展、多元文化等,各種鮮活的文化項目將持續至3月10日。

放飛天燈共祈福

「花燈原鄉」雲林北港,是台灣燈會的發源地,其歷史可追 溯至清代。北港朝天宮在1965年舉辦第1屆元宵節花燈展覽 至今已近一甲子,之後更帶動全台燈會的風潮。別出心裁的北 港燈會還在2023年初榮獲美國繆思設計大獎的肯定。此外, 「2023 北港光影藝術節」首次參加 2023 法國創新設計大獎 (NOVUM DESIGN AWARD) ,就在逾3,208件全球參賽作品 中嶄露頭角,獲得燈光設計類金獎。

雲林縣文化觀光處透露,「2024北港燈會」將規劃北港朝天 宮、顏思齊紀念碑圓環、北港義民廟、老街巷弄、大復戲院、 水道頭文化園區、舊登記所7大燈區,並於2月5日至2月25日 展現燈會原鄉的全新魅力。

在裝飾着斑斕燈光的元宵節期間,台灣還有其他國際級節日 活動等待大家體驗與感受。首先,年節限定的「新北市天溪天 燈節」是一場不能錯過的祈福許願之旅。這個許多人齊聚、放

飛天燈 (孔明燈) 的特色民俗活 動,每年都受到CNN(美國有線電 視新聞網)、美國Discovery頻道、 國家地理雜誌關注,更獲《讀者文 摘》列入「40歲前要完成的40項 旅遊清單」。

「北天燈,南蜂炮」。你若熱衷 水區觀賞鹽水蜂炮。上百萬支蜂炮 在大街上齊發並發出鳴聲,非常壯 觀。活動發展至今已有近150年歷 ◆每年都有上萬人來觀賞鹽水蜂炮 日慶祝,後成為亞洲十大慶典、全 球三大嘉年華之一。每年也都吸引 上萬名全副武裝的遊客前來目睹夜 色中綻放的、壯麗的橙紅色花朵。

點燃鞭炮招財氣

台東地區也有一個特殊的民俗活 動---「炸寒單」。寒單(邯鄲)爺 是台東漢人信仰中不可或缺的一位 神明。相傳他的本名是趙公明,是





◆大家全副武裝地感受鹽水蜂炮帶來的刺激

演員們穿着精緻的服裝在徽州古城演出

五路財神中的中路財神,因為怕

冷,所以人們會朝神轎丟鞭炮,為他驅寒送暖。 台東炸寒單爺的儀式,是由真人赤裸上身、花臉扮相,頭上裹着紅布巾、下 身穿着紅短褲、扮演出巡的「肉身寒單」、站在俗稱「軟轎」的藤椅上、由 四名轎夫抬着,在大街小巷中穿梭,於每年元宵節出巡繞境兩天,是地方 盛事。屆時,沿街的信眾店家會紛紛點燃鞭炮,朝「寒單爺」身上轟 炸,「寒單爺」則手拿榕葉護體、驅趕炮竹。民間傳言,炸得越旺, 當年的財氣也越旺。

苗栗市的客家客庄辦的「苗栗焙龍」,是客家舞火龍活動之一, 也是當地獨特且重要的元宵節民俗文化活動,現已邁入第26個年 頭。因應龍年,苗栗市公所將今年主題定為「賓臨牓龍龍王 會」,並將俗稱內山公路的台3線幻化為龍,同時串連沿線的 頭份、三灣、南庄、獅潭、頭屋、苗栗、公館、大湖、泰 安、卓蘭等鄉鎮市的豐饒農產,呈現九大農會之特色,借節 慶拓展優質農產能見度。

接連幾波寒流,也讓台灣的櫻花提早盛放。新北市淡水 區的無極天元宮、台北市的陽明山、台中市的武陵農場、 南投縣的奧萬大、嘉義市的阿里山等地,都紛紛傳出櫻花 開花的訊息。山櫻花、八重櫻、吉野櫻、昭和櫻等花種輪 番盛開,在清風中愜意。阿里山和無極天元宮的櫻花花期

最長,能從一月下旬一直延續到四月。 農曆新年也即將來臨,現在正是 春遊台灣的好時候。一起來賞花 燈、鬧

元宵, 感受一場 櫻花紛飛 的淡粉浪 漫吧!

台灣首波櫻花新北高雄接連綻放

雖然距農曆立春仍有段時日,但隨着春 天漸近的腳步,台灣地區的櫻花早已開始 迎接還未拂來的春風。

新北市今年首波盛開的櫻花美景,已經 出現在坪林區大林里和汐止區康誥坑溪等 地,同時為以山櫻為主的新北櫻花季揭開 序幕。想賞初櫻的市民或旅客可以走到附 近,眺望山頭的點點桃紅,為新年迎來喜 氣與美好。

新北市景觀處表示,櫻花象徵着春天的臨



高雄市已有約六成河津櫻盛開



◆新北市百波盛開櫻花為新北櫻花李揭開 序幕。

近,新北市今年也以山櫻打頭陣,為開春做 準備。另外,深受大家喜愛的三色櫻、昭和 櫻、富士櫻及吉野櫻等,也預計在2月至3 月絢爛綻放。屆時,大片櫻花的粉嫩色彩將 為新北市妝點上專屬櫻花色系。

櫻花季期間,各區艷粉、桃粉、粉白色 的櫻花也將陸續綻開笑容。汐止、石碇、 金山、三芝、土城及淡水等區,還將舉辦 各項應景熱鬧的賞櫻活動,讓民眾在「家 門口」就能觀賞春光中嬌俏的櫻花。

桃粉色河津櫻開約六成

高雄市桃源區的部分櫻花也已盛放,目 前桃粉色河津櫻開約六成。高雄市原民會 表示,櫻花季活動將於一月下旬展開,那 時的櫻花會更加燦爛;海拔約1,500公尺、 寶山二集團櫻花公園的周邊市集也已開始 擺攤。原民會還表示,每年1月至2月為桃 源區櫻花、梅花接連綻放的時期,希望民 眾多加光顧,同時為部落帶來賞花商機。

桃源區長杜司偉表示,寶山二集團有着 桃源區櫻花種植面積最大的區域,那片區 域除河津櫻外,還有山櫻花、河津櫻、吉 野櫻、墨染櫻等。寶山社區發展協會表 示,除了櫻花美景,即日起至2月底,寶山 假日市集及櫻花公園市集每天都會販售特 色農產品,以及高山野生茶及咖啡、馬告 香腸、竹筒飯、高山愛玉等原味美食,更 有原住民歌舞表演。協會也會提供寶山 里、櫻花公園、藤枝森林遊樂區等3個點的 交通接駁。

在前往桃源區賞櫻的路上,大家還可以 在南橫公路欣賞滿眼都是大自然的沿途美 景。 ◆文:雨竹綜合中央社 圖:中央社

遊徽學發祥地微州冷美

的區域。這個地方早早就於1986年獲得「國家 歷史文化名城」的稱號。它也擁有「中國徽墨之都」 「徽劇之鄉」「中國歙硯之鄉」等稱號,蘊含着豐富的歷 史文化遺產和獨特的地域文化特色。同時也是徽商、徽菜的重 要發源地。

歙縣的眾多景點中,有一座留存着歷史印記的徽州古城。古城始 建於秦朝,是中國三大地方學派之一「徽學」的發祥地,有「東南鄒 魯、禮儀之邦」的名譽。

如今在這裏,一個主要由當地「00後」組成的演藝團體,正以與時 代共進的方式,宣傳和推廣着家鄉的文化,同時為歙縣文化的傳承和 發展注入新的活力。

他們從古徽州歷史和民間故事中取材,通過精巧的劇作和行進式 的表演,以徽州古城府衙建築內部空間為舞台,移步易景,推出 原創沉浸式話劇演出《徽州府有喜》。除演出時間外,他們也 會身着優雅的傳統服飾,以古城為背景,通過社交媒體為 大眾展示各種劇目,同時以新穎的形式與各地感興趣

◆文:雨竹綜合新華社 圖:新華社



在演出中

過社交媒體推廣劇目



的人們進一步交流。